



一格一姐 有力量 系列报道

村里的好管家 村民的贴心人

爱管闲事 勤调解 维护网格大和谐

人物:应兰仙 职务:石柱镇妙端村妇联主席

石柱镇妙端村包含5个自然村,共有本地人口1400余人,外来人口2000余人,人员密集,管理困难。可近年来,妙端村却打造出了一个平安和谐、整洁有序的村居环境。这其中,与爱管闲事的格姐应兰仙不无关系。

应兰仙是妙端村妇联主席,面对这个矛盾隐患较为突出的网格,她所需承担的工作任务也相对繁杂。不少新永康人租住在木质结构的老房子里,稍不注意就容易引发火灾。特别是入冬以来,我基本每天要去老房集中的区域看看。就这样凭着一双铁脚板,应兰仙对网格内每家每户的情况都了如指掌,谁家电动车充电不规范、哪间屋里电线随意

拉、哪处房厅堆放易燃易爆物品,这些乱象统统逃不过她的法眼。一旦发现安全隐患,她便及时上报石柱镇政府,同时积极督促房东落实整改。

在2020年的出租房屋安全隐患大整治工作中,应兰仙独自扛起了整个辖区的消防安全检查工作,夜以继日地走访、排查,在短短一周内完成了百余份排查表。

为了守护好网格的和谐氛围,应兰仙还多管闲事地当起了乡里村邻的和事佬。她说:平时一有空,我就爱去找大伙聊聊天。村民之间的麻烦事就像地雷,不细心观察并及时拆除就可能爆炸。记者了解到,应兰仙会定期走访涉及家庭矛盾纠纷的家

庭,密切关注暴脾气村民的动向,如果有村民发生纠纷,她二话不说主动出面调解,晓之以理、动之以情,从不推辞。

在村里,亲人、邻里之间的矛盾适合用土办法解决,大家愿意耐心听我劝导并达成和解,我发自内心地感到高兴。聊起调解故事,应兰仙的脸上洋溢着自豪和满足。正是这份成就感,让她把村里的调解工作干得越来越出色。在村民的支持下,以应兰仙等人为主力的妙端村家庭矛盾调解室,成为了该村矛盾化解的有效平台。自设立以来,应兰仙带领队伍顺利解决多起情感纠纷、家庭矛盾,为构建平安妙端贡献了一份力量。



应兰仙向村民宣传防诈骗知识



应兰仙宣讲好家风

发挥自身文艺特长 丰富村民文娱生活

人物:吕玉屏 职务:龙山镇吕南宅二村妇联主席、村支委

走进龙山镇吕南宅二村村文化礼堂,只见寿星榜、孝廉栏、书画廊琳琅满目,处处透露着真、善、孝、美的传统文化气息。这座文化礼堂建成过程中,该村妇联主席吕玉屏贡献了不少心力。从设计到施工的半年多时间里,我几乎天天往这里跑,连义乌的生意都顾不上了,家里经常放着厚厚的一叠发票来不及处理。说到这,她不好意思地挠了挠头。

村里的文化骨干朱金香告诉记者:无论工作多忙多累,玉屏永远带着灿烂的笑容,满腔热情为村里的大小事奔波,带给了我们满满的正能量。

与此同时,吕玉屏还是位活跃的文艺积极分子。2007年,她当选为村妇联主席时,分管文化

宣传工作。在家人的支持下,她自掏腰包买来腰鼓和服装,组织起300多名妇女,成立了10支文体队伍,到周边10多个村庄巡演,场面轰动一时,至今为人津津乐道。

丰富全村妇女文娱生活,让独乐乐升级为全村乐,这是吕玉屏的初衷。紧接着,她又发动龙山镇各村妇联主席,组建了辣妈乡音宣传队,自编自排30多个草根节目,积极宣传党的惠民政策,并先后受邀前往杭州、东阳横店等地演出。今年9月,这位能歌善舞的格姐荣获

2021年度省级乡村文化能人称号。毫无疑问,吕玉屏给村妇联工作增添了一抹别样的色彩。她为村民送上一场场精彩纷呈的

公益文艺汇演,还以选评好婆媳、孝儿子、好邻里的方式宣扬了清正乡风。

此外,吕玉屏组建的巾帼服务队,也为维护村内卫生起到了很大作用。只要一有空,她就在村里转悠,看见垃圾便立即捡起。她说,要以身作则营造美丽家园。榜样的力量是无穷的,这位格姐像一缕清风,给吕南宅二村捎来了新风尚。如今,吕南宅二村是远近闻名的文明村,困扰多年的家庭作坊多、外来人口多、环境脏乱差等问题得到彻底整治,村庄井然有序。

通过娱乐形式把工作落实到位,玉屏真的了不起!吕南宅二村党支部书记吕广林提到这位得意的老将,不吝称赞之词。



吕玉屏组建的辣妈乡音宣传队



吕玉屏为村民自导自演村晚

女管家 身兼数职 贴心服务解民忧

人物:戴蓉叶 职务:花街镇锦绣村妇联主席、村支委、村委会委员

冬天到了,千万要注意用电安全,出门前别忘记关取暖器。这位膝盖微曲、凑在老人耳边再三细心叮嘱的妇女,正是花街镇锦绣村妇联主席戴蓉叶。

随着天气变冷,戴蓉叶的脚步也更加匆忙起来。由于担心油坑自然村80多岁独居老人陈香莲的取暖安全,她特意做了回访,并帮助老人理发、打扫卫生,随后才安心离开。

为做好防冻工作,戴蓉叶带

领妇联成员连夜走访慰问多户孤寡老人,将老人家里急需解决的事情记录下来。第二天一早再次上门,为老人们送去了生活必需品。

贴心、暖心,是大家对这位格姐日常工作的最普遍评价。无论是基层党建,还是村妇联工作,戴蓉叶都喜欢奔走在基层一线,与村民打成一片。从政策宣讲到对口帮扶,从垃圾分类到环境整治,锦绣村上上下下都能看到她的身影。

平日里,如果要找戴蓉叶,去村口的垃圾分类投放点总没错。在那儿,你或许能看到,没戴手套的她面不改色地从垃圾桶里掏出没分类的垃圾,准确分类后再重新投放。像这样琐碎的事情,她常年如一日从没停歇过。村里大小事务繁忙,她为何连垃圾分类这样的小事都管得如此仔细?她的回答很直接:我是一名老党员,为人民服务是我的本职工作。

自2002年起,戴蓉叶一直担

任村干部,从村妇联主席、计生联络员到后来担任村支委、村委会委员,再到后来加入专职网格员队伍。纵使岗位不停在变,这位身兼数职的格姐,为民服务的初心未变。贴心服务展现巾帼风采,这句话用在她身上分外贴切。

妇联工作是基层最琐碎的工作之一。回忆起最开始做网格员,戴蓉叶坦言工作并不顺利,曾多次在排查时吃到闭门羹,也遇到过态度不友善的村民。但她始终是静静等待对方抱怨完,再耐心向其解释说明情况。她还经常帮助村民代办事项、捎带表格等,极大方便了村民。戴蓉叶的无私奉献,终于换来了村民的认可和信任。但凡村民有事找她帮忙,她从不含糊:村民如果有需求,回应一定要迅速。所以我要要求自己做到当天上门了解情况并当天予以反馈,帮助他们尽快解决。接下来,我还会一如既往为老百姓做好服务,当他们信得过的好管家。



戴蓉叶入户检查记录燃气安全情况



戴蓉叶在为孤寡老人陈香莲理发



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗

监督电话:87126426

既服务到人
更服务到心

融媒记者 马忆玲